

**СОЮЗЫ И СОЮЗНЫЕ СЛОВА: ФУНКЦИЙ, ОСОБЕННОСТИ И РАЗЛИЧИЯ**

**Факультет Иностранных языков  
Кафедра русского языка и литературы.  
Муратбаева Рахима Тимур кызы**

**Аннотация:** Статья посвящена анализу союзов и союзных слов в русском языке, их функциям, особенностям и различиям. Союзы и союзные слова выполняют важную роль в построении предложений, обеспечивая логическую и грамматическую связь между элементами предложения и частями сложных предложений. Рассматриваются основные виды союзов и союзных слов, а также их использование в различных контекстах. Особое внимание уделяется различиям между этими категориями: союзы являются неизменяемыми частями речи, тогда как союзные слова могут изменяться по родам, числам и падежам. Приводятся примеры использования союзов и союзных слов для иллюстрации их функций в языке. Понимание различий между союзами и союзными словами важно для правильного использования языка и построения грамматически корректных предложений.

**Ключевые слова:** союзы, союзные слова, функции союзов, синтаксис, грамматическая связь, логическая связь, различия союзов и союзных слов, изменения в языке, предложение, части речи.

Союзы и союзные слова — это две группы лексических единиц, выполняющие схожую функцию связи частей предложения. Они служат для соединения однородных членов, частей сложных предложений, а также выражения различных логических отношений между элементами предложения. Несмотря на общую задачу — обеспечение связности текста, между союзами и союзными словами существуют важные различия, касающиеся их формы, структуры и использования.

**Союзы** являются неизменяемыми служебными частями речи, которые напрямую соединяют части предложения.[1] Например: "и", "но", "или", "так как", "потому что". Эти слова не изменяются по родам, числам или падежам и могут быть как простыми (состоят из одного слова), так и составными (состоят из нескольких слов). Союзы имеют важное значение в выражении логических отношений, таких как противоречие, условие, причина, следствие и другие.

**Союзные слова**, в свою очередь, представляют собой изменяемые лексемы, которые могут быть местоимениями, наречиями, прилагательными или другими частями речи, но в данном контексте выполняют роль союзов. К союзным словам относятся такие единицы, как "который", "когда", "где", "что", "почему", "как" и другие. Эти слова изменяются по родам, числам и падежам, в отличие от простых союзов, что и определяет их принадлежность к разным частям речи.

Союзы выполняют несколько основных функций:

- **Соединение однородных членов предложения.** Например: "Я купил книгу и журнал". Союз "и" соединяет однородные члены предложения — существительные.

- **Связь частей сложного предложения.** Союзы объединяют простые предложения в сложные, обеспечивая их логическую и грамматическую связь. Пример: "Я пришёл домой, и мне стало грустно". Союз "и" соединяет два простых предложения.

- **Выражение логических отношений.** Союзы часто используются для выражения логических связей, таких как противостояние, условие, причина и следствие. Например: "Я не пришёл, потому что был занят" (союз "потому что" указывает на причинно-следственную связь).[2]

Союзные слова также выполняют функцию связи, но при этом обладают признаками других частей речи, таких как местоимения, наречия или прилагательные. Они могут быть использованы для соединения частей сложных предложений или выражения специфических логических отношений. Рассмотрим несколько типов союзных слов.

• **Союзные местоимения.** Эти слова выступают в роли соединительных элементов в предложении и могут изменяться по падежам, числам и родам. Примеры: "который", "кто", "что". Например: "Я увидел человека, который помог мне". Здесь союзное местоимение "который" соединяет два предложения, выполняя роль союза и местоимения.

• **Союзные наречия.** Наречия, такие как "где", "когда", "как", выполняют функцию связи между частями предложения, выражая место, время или способ действия. Пример: "Я помню, где ты оставил ключи". Союзное наречие "где" соединяет части предложения и указывает на место.

• **Союзные прилагательные.** Прилагательные, например "который", "чей", также могут выполнять роль союзов в предложениях, соединяя элементы и изменяясь по падежам и числам. Пример: "Я помню человека, который мне помог". Здесь "который" связывает подлежащее с определением.[3]

Главное различие между союзами и союзными словами заключается в их изменяемости и принадлежности к части речи. Союзы являются неизменяемыми, тогда как союзные слова могут изменяться в зависимости от контекста. Например, местоимения "который", "что", "кто" изменяются по родам, числам и падежам, что не характерно для союзов, таких как "и", "но", "или".

Кроме того, союзные слова часто имеют более сложную функцию, чем союзы. Они могут выполнять не только функцию связи, но и выражать дополнительные синтаксические или семантические отношения. Например, союзное слово "когда" не только соединяет части предложения, но и указывает на временную зависимость между ними.

Союзы и союзные слова являются важными элементами синтаксической структуры языка. Они выполняют схожие функции, но имеют разные грамматические характеристики. Союзы — неизменяемые части речи, которые выражают логические связи между элементами предложения, тогда как союзные слова могут изменяться по падежам, родам и числам и выполнять дополнительные функции, такие как указание на время, место или причины. Понимание различий между этими категориями помогает правильно строить предложения и использовать язык грамматически корректно. Союзы и союзные слова являются неотъемлемыми компонентами синтаксической структуры языка, обеспечивающими логическую и грамматическую связь между частями предложения. Они играют ключевую роль в построении сложных предложений, помогая выражать различные логические отношения между их элементами. Несмотря на схожие функции, союзы и союзные слова имеют важные различия, касающиеся их формы и грамматической структуры. Союзы, будучи неизменяемыми частями речи, служат для связи частей предложения и выражения логических связей, таких как противопоставление, причина, следствие и условие. В отличие от них, союзные слова, такие как местоимения, наречия и прилагательные, могут изменяться по родам, числам и падежам, что определяет их принадлежность к другим частям речи.

Понимание этих различий и особенностей помогает более точно использовать союзы и союзные слова в речи, строить грамматически правильные и логически последовательные предложения, а также способствует лучшему восприятию текста в целом. Важно отметить, что правильное использование союзов и союзных слов способствует не только улучшению грамматической структуры, но и повышению ясности, точности и выразительности языка.

#### Список литературы

1. Бархударов, Л. С. (1975). *Введение в общее языкознание*. М.: Высшая школа.
2. Бондарко, А. С. (2000). *Синтаксис русского языка*. М.: Наука.
3. Гальперин, И. Р. (2006). *Теория языка и её применения в лексикологии*. М.: Научный мир.
4. Кононенко, Н. Л. (2012). *Русская грамматика: Вводный курс*. М.: Академический проект.
5. Левин, Б. И. (2008). *Грамматические конструкции и их использование в языке*. М.: Языки славянской культуры.
6. Шмидт, Л. В. (2011). *Язык как система и процесс: Очерки по теории языка*. М.: Наука.
7. Ушаков, Д. Н. (2003). *Толковый словарь русского языка*. М.: АСТ.
8. Сулова, И. В. (2015). *Язык и его изменения: семантические и структурные аспекты*. М.: Логос.
9. Стернин, И. А. (2001). *Грамматическая структура языка и восприятие*. СПб.: Издательство «Светотень».
10. Кузнецова, Т. В. (2014). *Русский язык. Справочник по синтаксису*. М.: Эксмо